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9  класс.
Цели: 
· Обучающие: 

· научить строить графики элементарных математических функций с помощью электронной таблицы;

· показать возможность использования программы для построения графиков непрерывных функций, заданных кусочно- аналитически.

· закрепить навыки работы с Мастером диаграмм.

· Развивающие: 

· формировать аналитическое и логическое мышление учащихся;

· развивать умение выделять главное, существенное в изучаемом материале;

· развивать способности сравнивать, сопоставлять.

· продемонстрировать межпредметные связи информатики и математики.
· Воспитательные: 

· воспитывать интерес к предмету, аккуратность, внимательность, дисциплинированность;  

· формировать  самостоятельность и ответственность при  работе с компьютером

· формировать умение преодолевать трудности;
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Используемые технологии: информационно-коммуникационные, проблемного обучения, дифференцированного обучения, игровая.
Оборудование: ПК, операционная система Linux, OpenOffice Calc, мультимедийный проектор. 
Методы обучения: 
· Словесный  (объяснение); 

· Наглядный (показ учебного материала); 

· Практический (выполнение заданий по алгоритму, работа на компьютере). 

Этапы урока:

1. Организационный этап;

2. Актуализация знаний;

3. Объяснение нового материала;

4. Закрепление знаний (практическая работа);
5. Сообщение домашнего задания

6. Подведение итогов урока. 

Организационный момент
Проверка готовности учащихся к уроку, выявление отсутствующих, 
2. Актуализация знаний. (слайд 1)
На прошлом уроке  мы с вами изучали построение диаграмм с помощью электронных таблиц и записали соответствующий алгоритм. Давайте проверим как вы его выучили. 

Коль   учить, чуть-чуть,  слегка, 
То уж что таить греха,

В голове возможно будет.
Лишь такая чепуха
Итак сыграем в  «Чепуху» (слайд 2)
Напомню правило: на доске записаны в произвольном порядке некоторые основные команды алгоритма построения диаграммы с помощью электронных таблиц, обозначенные заглавными буквами от А до Д. Ваша задача составить слово-шифр, в котором буквы будут записаны в том порядке, в котором следуют соответствующие им  команды алгоритма. 
Например: АДГБВ
	Команды алгоритма 
	Шифр

	Выбор типа диаграммы (круговая, гистограмма и т п.)
	А

	Запуск мастера диаграмм
	Б

	Создание таблицы с данными и выделение в ней числовых данных
	В

	Выбор вида диаграммы (плоская, трёхмерная и т п.)
	Г

	Ввод надписей на диаграмме
	Д


Ответ ВБАГД
 Проверка выполнения задания (слайд 3)

 На уроках алгебры, физики и других наук мы сталкиваемся с необходимостью построения графика функции для решения поставленной задачи.

А можно ли автоматизировать процесс  построения графика функции? Ответ положительный. Как вы думаете какова тема сегодняшнего урока ? («Построение графиков функций»  (слайд 4)

Нашей главной целью сегодня будет научиться строить графики функций с помощью электронных таблиц.
3. Объяснение нового материала:
Объяснение сопровождается демонстрацией слайдов на экране 
Рассмотрим алгоритм построения графика функции на примере конкретной задачи: (слайд 5) 
построить график функции у=x2+1 на отрезке [-4; 4] с шагом 0,5 
Как вы думаете с чего начинается построение графиков функций в электронных таблицах? Конечно с создания таблицы значений функции. Поэтому алгоритм создания графика функции в электронных таблицах содержит 2 основных этапа, которые отражены на схеме (слайд 6)
[image: image1.emf]
(слайд 7)
Алгоритм построения графика функции: 
1) Запустить программу Calc
2) Создать таблицу значений функции (на отрезке с данным шагом)
3) Выделить только числовые значения в полученной таблице
4) Запустить мастер  диаграмм (Вставка   Диаграмма) и, следуя его подсказкам, построить график как диаграмму XY
Рассмотрим порядок выполнения некоторых команд алгоритма более подробно (слайд 8)
Создание таблицы значений функции  у=x2+1 на отрезке [-4; 4] с шагом 0,5 
Запуск мастера диаграмм (слайд 9)
Шаг 1 мастера диаграмм (слайд 10)
Шаг 2 мастера диаграмм (слайд 11)
Шаг 3 мастера диаграмм (слайд 12)
Шаг 4 мастера диаграмм (слайд 13)
На этом процесс построения графика функции завершён (слайд 14)
При необходимости элементы построенного графика (диаграммы) можно отредактировать (слайд 15)
Например возможна ситуация, когда на построенной диаграмме  ось OY пересекает ось ОX не при  x=0 как привычно для нас в алгебре, а в какой либо другой точке. 
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Исправить ситуацию можно так: (показ п. 1, 2  по предыдущему слайду)
1) Выделить ось OY (навести указатель мыши на ось до появления всплывающей подсказки “Ось Y” и щёлкнуть левой клавишей ); 

2) вызвать щелчком правой кнопки мыши контекстное меню и выбрать в нём пункт «Свойства объекта»; (слайд 16)

3) в появившемся диалоговом окне «Ось Y» выбрать вкладку «Расположение» 

4) в подпункте Пересекать другую ось в установить параметры значение и 0 (не забыв щёлкнуть по кнопке Ok)
[image: image8.png]oo ¥

1

16

1

12

10

TpacaK chyHuwa y=x2+1

—Ccronges B




При этом график примет привычный вид: (слайд 17)

Мы посмотрели как построить график непрерывной на отрезке функции, заданной одной формулой.

А можно ли построить с помощью электронных таблиц график функции, заданной кусочно- аналитически, например вот так (слайд 18)
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на отрезке [-3;3] с шагом 0,5?
Для ответа на этот вопрос вспомним, как строится такой график в алгебре. Для построения графика такой функции мы строим отдельно таблицу значений и график функции, заданной первой формулой, но только при х0, а затем   таблицу значений и график функции, заданной второй формулой, но только при x>0. В результате получаем график (схема графика на доске)
А можно ли также поступить при создании графика непрерывной функции в электронных таблицах? (Да)
Что для этого нужно сделать сначала ? (создать таблицу значений функции)
А как её сделать? 

(слайд 19) Сначала создать таблицу значений первой функции у=x2 на отрезке [-3;0] с шагом 0,5 , 

( слайд 20) а затем под ней таблицу значений второй функции y=x на отрезке [0;3] с шагом 0,5. 

(слайд 21) Обратите внимание, что граничное значение х=0 будет в таблице дважды, но значения y для них будут вычисляться по разным формулам, хотя и будут иметь в данном случае одинаковые значения

Дальнейшие шаги построения графика функции стандартны.
Вы устали не на шутку проведём физкультминутку (слайд 22)

Учащиеся предлагается стоя выполнить комплекс упражнений для шейного отдела позвоночника.
4. Сообщение домашнего задания (слайд 23)
п. 3.3 учебника
задание построить график функции y=2x2- 5 на отрезке [-2;2] с шагом 0,2 в электронной таблице EXCEL и прислать учителю по электронной почте. Обратите внимание тип диаграммы нужно выбирать Точечная.
5.  Закрепление знаний (практическая работа) 

А сейчас вам предстоит применить полученные знания в ходе выполнения практической работы на компьютерах. Внимательно выслушайте её условия: (слайд 24)

вам необходимо будет построить графики 3 функций, последняя из которых задана кусочно-аналитически. Таблицу и график для каждой из функций стройте на отдельных листах. Сохраните созданный файл в папке Documents в формате ФамилияИ 9А вар1.xls (или   ФамилияИ 9А вар2.xls)
Критерии оценивания для вас не новы (слайд 25):
 На оценку «3» достаточно безошибочно выполнить первое задание, на оценку «4» - первое и второе, на оценку «5» все три задания. 

Работая за компьютером, не забывайте про технику безопасности. Следите за своей осанкой и за расстоянием между монитором и глазами. 

Задания для практической работы

	Вариант №1
	Вариант №2

	Задание: построить графики 3 функций. Таблицу и график для каждой из функций стройте на отдельных  листах. Сохраните созданный файл в папке Documents в формате ФамилияИ 9А вар1.xls
	Задание: построить графики 3 функций. Таблицу и график для каждой из функций стройте на отдельных  листах. Сохраните созданный файл в папке Documents в формате ФамилияИ 9А вар2.xls

	1) Построить график функции у = 5х2-7x+3  на отрезке [-4; 4] с шагом 1 
	1) Построить график функции у = 3х2 +2x-10  на отрезке [-8; 8] с шагом 2

	2) Построить график функции 
[image: image2.emf]на отрезке [-2; 2] с шагом 0,5
	2) Построить график функции 
[image: image3.emf] на отрезке [-3; 3] с шагом 0,5

	3) Построить график функции 
[image: image4.emf] на отрезке [-3; 3] с шагом 0,5.
	3) Построить график функции 
[image: image5.emf]  на отрезке [-2; 2] с шагом 0,4.


 Вместе с карточкам- заданиями для практической работы обучающимся раздаётся справочный раздаточный материал (Приложение 1) 
6 Подведение итогов урока 

Выставление  оценок за урок. 

Приложение 1 
[image: image6]
Задача построить график функции у=x2+1 на отрезке [-4; 4] с шагом 0,5
Алгоритм построения графика функции
1)  Запустить программу Calc
2)  Создать таблицу значений функции (на отрезке с данным шагом)
3)  Выделить только числовые значения в полученной таблице
4)  Запустить мастер построения диаграмм (Вставка  Диаграмма) и, следуя его подсказкам,  задать следующие параметры 
Шаг 1
Тип диаграммы   Диаграмма XY
вид диаграммы  3 рисунок (Только линии)
\/Сглаживание линий  Свойства  Гладкость 100  Далее 
Шаг 2  Далее
Шаг 3  Далее
Шаг 4 

ввести в соответствующие поля 
заголовок : График функции y=x^2+1 и названия осей OX и OY
Готово
Когда на построенной диаграмме  ось OY пересекает ось ОX не при  x=0 как привычно для нас в алгебре, а в какой либо другой точке  исправить ситуацию можно так:
1)  Выделить ось OY (навести указатель мыши на ось до появления всплывающей подсказки
 “Ось Y” и щёлкнуть левой клавишей ); 
2)  вызвать щелчком правой кнопки мыши контекстное меню и выбрать в нём пункт «Свойства объекта»;
3)  в появившемся диалоговом окне «Ось Y» выбрать вкладку «Расположение»;
4)  в подпункте Пересекать другую ось в установить параметры значение и 0 (не забыв щёлкнуть по кнопке Ok)
Построение графика функции                                





Создание таблицы значений функции





Запуск мастера диаграмм и построение графика как диаграммы XY





Построение графика функции





Создание таблицы значений функции





Запуск мастера диаграмм и построение графика как диаграммы XY
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